
Slotsholmsgade 10
1216 København K.

Telefon 7226 8400
Telefax 3393 3510 

www.justitsministeriet.dk
jm@jm.dk

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 1985, som medlem af Folke-

tinget Jan E. Jørgensen (V) har stillet til justitsministeren den 17. juni 

2013.

Morten Bødskov 

/ 

Louise Vadheim Guldberg

Folketinget 
Lovsekretariatet 
Christiansborg 
1240 København K

  

Udlændingeafdelingen

Dato: 24. juni 2013
Kontor: Indfødsretskontoret
Sagsbeh: Julie Davidsen
Sagsnr.: 2013-0033-0403
Dok.: 813629

2012-13
S 1985 endeligt svar
Offentligt



2

Spørgsmål nr. S 1985 fra medlem af Folketinget Jan E. Jørgensen (V): 

”Vil ministeren i den kommende regulering af dobbelt stats-
borgerskab tillade, at personer, der er blevet optaget på love 
om dansk indfødsret i løbet af de sidste 2-3 år, og som endnu 
ikke har forsøgt at blive løst fra deres første statsborgerskab, 
kan få lov til at beholde deres oprindelige statsborgerskab?”

Svar:

Regeringen nedsatte i december 2012 en arbejdsgruppe, der skal undersø-

ge spørgsmålet om dobbelt statsborgerskab, herunder Danmarks internati-

onale forpligtelser på området. 

Arbejdsgruppen skal komme med forslag til, hvorledes reguleringen af 

dobbelt statsborgerskab fremadrettet kan udformes, og skal som led heri 

opstille forskellige mulige modeller for accept af dobbelt statsborgerskab 

samt redegøre nærmere for konsekvenserne af de foreslåede modeller. 

Endvidere skal arbejdsgruppen overveje, hvilke konsekvenser en ændring 

af reglerne om dobbelt statsborgerskab bør have for borgere, der tidligere 

har mistet deres danske statsborgerskab i forbindelse med erhvervelse af 

statsborgerskab i et andet land, herunder om der bør indføres overgangs-

regler, der giver disse borgere mulighed for at generhverve deres danske 

statsborgerskab.

Arbejdsgruppen skal endelig foretage en vurdering af de økonomiske kon-

sekvenser af de foreslåede modeller for accept af dobbelt statsborgerskab 

samt de økonomiske konsekvenser af en eventuel overgangsordning.

Arbejdsgruppen forventes at færdiggøre sit arbejde i løbet af sommeren

2013. 

I forhold til det rejste spørgsmål om personer, der de seneste 2-3 år er ble-

vet optaget på en lov om indfødsrets meddelelse, kan det endvidere gene-

relt anføres, at personer, der er optaget på en sådan lov uden et krav om 

løsning, erhverver dansk indfødsret umiddelbart ved lovens ikrafttræden. 

De personer, der er optaget på en lov om indfødsrets meddelelse med et 

krav om løsning, erhverver først dansk indfødsret, når de pågældende in-

den den i loven fastsatte tidsfrist har dokumenteret, at de er blevet løst fra 
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deres hidtidige statsborgerskab. Den fastsatte løsningsfrist kan ikke for-

længes administrativt.

Hvis løsning ikke er sket inden den lovbestemte frist, har loven ikke læn-

gere virkning for de pågældende, som herefter kan anmode om at få gen-

optaget deres ansøgning om dansk indfødsret ved naturalisation. De på-

gældende vil således – såfremt de fortsat ønsker at erhverve dansk indføds-

ret – skulle optages på et nyt lovforslag om indfødsrets meddelelse.  


